



梁文道正在创作。

潍坊屋檐下

2月27日,2024潍坊风筝嘉年华暨第41届潍坊国际风筝会吉祥物正式公布,风筝会吉祥物大家庭又迎来了新成员“盛世金龙”,而“盛世金龙”的设计者是与潍坊国际风筝会有着三十多年情缘的潍坊人梁文道。

□文/图 潍坊日报社全媒体记者 隋炜凤

用时一个多月创作出“盛世金龙”

2月28日上午,记者来到梁文道的工作室,他向记者展示了“盛世金龙”的设计初稿。

“我一直坚持手绘,先把图案画下来,然后再通过电脑设计和上色。”梁文道表示,“盛世金龙”由金黄色的“龙头”和“龙身”两部分组成,“龙头”神态活泼,“龙身”俏皮可爱。金黄色光彩夺目,是国人喜爱的颜色,象征着活力、成功与辉煌。小金龙牵着五彩风筝,步伐欢快跳跃,寓意2024潍坊风筝嘉年华暨第41届潍坊国际风筝会将以更加开放的姿态迎接全世界风筝爱好者和国际友人的到来。

“今年恰逢龙年,龙是中华民族的图腾,象征着自强不息、奋斗进取的精神,承载着人民的美好愿望,因此我将生肖龙作为设计主体。”梁文道说,但是龙造型形象非常多,且深入人心,龙吉祥物的推陈出新是个设计难点。最终,梁文道结合卡通形象的创意特点,融入风筝元素,更加注重眼神、表情和动作的体现,创造出一个呆萌、可爱、活力、自信的形象。

梁文道告诉记者,本次风筝会吉祥物创作从开始构思到最后完成用时一个多月,共设计了三款图案,分别是“盛世金龙”“盛世火龙”和“盛世彩龙”,最终确定了以“盛世金龙”作为第41届潍坊国际风筝会吉祥物。

为国际风筝会创意设计三十余年

梁文道是潍坊昌邑人,今年69岁,从小喜欢美术设计,长大后在昌邑丝绸厂做丝绸图案设计。1977年考入当时的山东轻工美术学校包装装潢设计专业,毕业后继续从事美术设计相关工作。

这已经不是梁文道第一次为潍坊国际风筝会做创意设计了。早在1987年,梁文道就为第4届潍坊国际风筝会设计了系列入场券,从此开启了与潍坊国际风筝会的不解之缘。1989年,正逢农历蛇年,梁文道第一次为潍坊国际风筝会设计吉祥物,他借鉴了杨家埠木版年画中的大胖娃娃形象,在它的红肚兜上设计了一条口含灵芝的花蛇,吉祥喜庆又有地方特色。截至2017年的31年间,他连续为风筝会设计入场券、海报、吉祥物、各种证件等,并多次荣获国内外设计大奖,为潍坊风筝文化宣传作出了重要贡献,也一路见证了潍坊国际风筝会的发展。

“作为一名潍坊人,很荣幸也很自豪,能利用自己所学为潍坊国际风筝会做创意设计。”梁文道说,以后只要有需要,他会不遗余力继续发挥余热,为潍坊风筝文化贡献一份力量。

今年风筝会吉祥物还是他设计
梁文道已与潍坊国际风筝会结缘三十余载

奎文王兆伟近日获第九届山东省道德模范提名奖 照顾重病母亲、妻子 他撑起整个家



王兆伟和妻子(资料图)

□潍坊日报社全媒体记者 刘晓梅

在奎文区廿里堡街道新茂社区,提起王兆伟,人们都称赞不已。他是出了名的好儿子、好丈夫,作为家里的顶梁柱,他尽心照顾患脑血栓的母亲和患脑梗的妻子,用自己的双肩撑起整个家。他曾获评第九届潍坊市道德模范,最近,又获第九届山东省道德模范提名奖。

王兆伟今年65岁,是一名退役军人,为人踏实稳重。2月28日一早,王兆伟做好饭,通过鼻饲管给妻子喂饭。在他的悉心照料下,妻子的病情稳定了,虽然一直不能说话,可眼中全是对丈夫依赖的神情。

6年前,王兆伟的母亲因病去世,去世前没有任何遗憾,因为在老人确诊脑血栓后的近20年时间里,有王兆伟尽心照顾。老人常年瘫痪在床不能自理,吃喝拉撒全部落到王兆伟身上,他毫无怨言,事事亲力亲为。

2005年冬天,他妻子突患脑梗,不能自理,先后做过两次开颅手术。王兆伟每日陪伴着妻子,悉心照顾妻子的饮食起居。王兆伟还找来有关书籍,学习护理知识。很快,他熟练地掌握了卧床病人按摩翻身、补充营养、保持大小便畅通等护理知识。王兆伟每日为妻子擦身体、喂流食、量血压……不离不弃地照顾着,每天为妻子讲笑话,日复一日年复一年,尽心担起一个丈夫应尽的责任。

“虽然累点,但全家人能开开心心地在一起,我就很高兴,这是我作为儿子、丈夫应该做的。”王兆伟说。

王兆伟在照顾好家庭的同时,还积极参与公益活动,春节期间看望高龄老人,为老人提供力所能及的帮助。他用真心影响着身边的人,弘扬社会正能量、孝老爱亲为孩子们树立榜样。孩子们与人为善,在为社会作出贡献的同时,尽全力让父母的生活幸福无忧。

王兆伟对家人的付出打动了很多人。他曾获评奎文区道德模范、第九届潍坊市道德模范等,最近,他又获第九届山东省道德模范提名奖。



2024年潍坊市元宵节晚会上,
王兆伟作为道德模范代表
受邀参加。
(受访者供图)